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ATA DA REUNIÃO 02/2018 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos vinte e cinco dias do mês de junho, do ano de dois mil e dezoito, às 

quatorze horas, reuniu-se em sessão ordinária, este Comitê, no Plenário dos 

Conselhos Superiores, localizado no Campus Itajaí, Setor B6 - sala 112. O professor 

Carlos Alberto Tomelin - Vice-Reitor de Graduação e Desenvolvimento Institucional 

presidiu a reunião com a participação da professora Regina Célia Linhares Hostins - 

Diretora de Educação, que teve a finalidade de apresentar a nova composição do 

Comitê Central para o novo mandato de dois anos, e dar conhecimento do 

funcionamento da CPA. O professor Carlos Alberto Tomelin agradeceu a presença 

de todos e registrou a ausência dos seguintes integrantes que justificaram a 

ausência: Cesar Albenes Zeferino, Neusa Maria Vieira Geraldi, Pedro Floriano dos 

Santos e Rodrigo Gudin Paiva. Informou incialmente que a CPA é autônoma, e que 

ele só estaria presente nas reuniões quando fosse convidado. Falou da importância 

do trabalho da CPA, por analisarem os resultados das avaliações e ainda indicarem 

algumas soluções. Com relação as mudanças, destacou a implantação dos Comitês 

Regionais, sendo um para os Campi Balneário Camboriú e Tijucas, e o outros para 

os Campi da Grande Florianópolis(Biguaçu, São José e Florianópolis). Registrou que 

todos os Comitês estão compostos de acordo com a legislação, tendo representantes 

docentes, técnico-administrativos, discentes e sociedade civil. Seguindo o Edital de 

Convocação nº002/ComitêCentral/2018, o Professor Carlos Alberto Tomelin solicitou 

a todos os presentes que se apresentassem, conforme previsto no 1º Assunto: 

Apresentação dos Membros do Comitê Central: Aline Fabiani Corrêa - 

Representante do Campus Piçarras; Cleunice Aparecida Trai - Técnico-

Administrativo (Fundação Univali); Emanuela Cristina Andrade Lacerda - Docente 

(Escola de Ciências Jurídicas e Sociais); Erotides da Silva Campos - Sociedade Civil 

(Região Itajaí); Fernando Concatto - Discente (Colegiado das Escolas); Giovani 

Peixer Dada - Discente (DCE); Juniana da Cruz Pires - Técnico-Administrativo 

(AFUVI); Lourdes Furlanetto - Docente (APESI); Nilmar de Souza - Técnico-

Administrativo (área da Graduação e Desesenvolvimento Institucional); Patrícia 

Duarte Peixoto Morella – Representante do Programa de Avaliação Institucional; 

Renato Büchele Rodrigues – Coordenador do Comitê Regional Grande Florianópolis; 

Robson Freire - Docente (Escola de Artes, Comunicação e Hospitalidade); Rodrigo 

Sant’Ana - Docente (Escola do Mar, Ciência e Tecnologia); Samara Aparecida da 
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Silva Garcia - Docente (Escola de Negócios); Sílvia Regina Cabral - Coordenadora 

Comitê Regional Balneário Camboriú e Tijucas; Vanderléa Ana Meller - Docente 

(Escola de Ciências da Saúde); Willian Echeverria Alves - Discente (Colegiado das 

Escolas). Equipe de apoio: Bianca dos Santos, Camila Morgana Lourenço e Eliange 

Regina dos Santos Benaci (secretaria). Em seguida, o Professor Carlos Alberto 

Tomelin falou do novo projeto pedagógico institucional referente as Escolas de 

Conhecimento que vem em substituição aos Centros de Educação. Este projeto irá 

afetar a avaliação institucional no que diz respeito a avaliação do aluno, percepção 

do professor, e também a estrutura da Universidade, e com isso a CPA em suas 

análises e avaliações. A mudança também estará presente na formação continuada 

dos professores, que passará ser a Trilhas Formativas. Todo este processo está 

dentro do “UNIVALI Transformação” e será implantado aos poucos, curto e médio 

prazo, e dependerá da participação de todos. Dando continuidade, anunciou o 2º 

Assunto: Apresentação do Regulamento e funcionamento da CPA. A professora 

Regina Célia Linhares Hostins iniciou a apresentação, dizendo que todas as 

informações constam no Regulamento da CPA, entregue a cada integrante. A CPA 

foi criada por exigência da Lei Federal nº10.861/2004, e é regida atualmente pela 

Resolução nº056/CONSUN/2018. Principais objetivos da CPA: acompanhar, 

supervisionar e avaliar os processos e resultados da Avaliação Institucional que vão 

compor o relatório da autoavaliação institucional; formular propostas para o 

aperfeiçoamento e o desenvolvimento das atividades institucionais com relação a 

ensino, pesquisa, extensão e cultura. Mostrou a linha do tempo da CPA, quanto as 

postagens do relatório de autoavaliação e o regulamento e suas alterações. Estrutura 

da CPA; Composição e Atribuições do Comitê Central; Composição e Atribuições dos 

Comitês Regionais. O que a CPA da Univali avalia: Eixo 1: Planejamento e Avaliação 

Institucional; Eixo 2: Desenvolvimento Institucional: Missão e Plano de 

Desenvolvimento Institucional, Responsabilidade Social da Instituição; Eixo 3: 

Políticas Acadêmicas: Políticas para o Ensino, a Pesquisa e a Extensão, 

Comunicação com a Sociedade e Atendimento aos Discentes; Eixo 4: Políticas de 

Gestão: Políticas de Pessoal, Organização e Gestão da Instituição, Sustentabilidade 

Financeira; Eixo 5: Infraestrutura Física. Fontes de Dados - Autoavaliação: Produção 

Docente; Visita in loco; Avaliação dos Projetos Pedagógicos; Pesquisa de percepção 

discente e docente - PAIUni; PDI e Relatório de Responsabilidade Social; Pesquisa 

de percepção técnico-administrativos; Estatísticas (rendimento acadêmico, bolsas e 
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acervo). Modalidades do PAIUni: Graduação presencial que estão na 28ª edição em 

2017/I; Graduação EaD na 15ª edição em 2017/I; Cursos de Mestrado e Doutorados 

13ª edição em 2017/I; Colégio de Aplicação na 18ª edição em 2017/II. Avaliação 

externa, que abrange Conceito de Curso (CC) e o Exame Nacional de Desempenho 

dos Estudantes (Enade). Proposta de Plano de Trabalho dos Comitês Regionais, 

conforme previsto no Art. 15 do Regulamento da CPA: “II - Analisar criticamente as 

informações do seu campus constantes do relatório de autoavaliação” - Relatórios AI 

– dimensão infraestrutura; - Relatório CPA – dimensão infraestrutura; - Visita in loco 

à infraestrutura do campus (previsão de realização no mês de agosto); “V -  Formular 

propostas de desenvolvimento institucional resultantes das análises decorrentes do 

processo interno de avaliação” - Fórum com Coordenadores de Cursos de 

Graduação; - Definição de ações (previsão de realização no mês de outubro). 

Informou que este plano de trabalho ficou definido na reunião realizada com os 

respectivos Comitês. Por fim, apresentou o site da CPA, que é a fonte de divulgação 

dos trabalhos realizados pela Comissão, a composição, agenda das reuniões, 

síntese do relatório de autoavaliação e outros. Informou que a Instituição está com 

quatro visitas agendadas para os seguintes cursos: Medicina, Enfermagem, 

Relações Públicas e Gastronomia. Acrescentou que estão discutindo com a agência 

de publicidade da Univali uma proposta de campanha para a CPA com as ações já 

realizadas. 3º Assunto: Escolha do Coordenador do Comitê Central. A professora 

Regina Célia Linhares Hostins fez a leitura do Art. 12 do Regulamento, que prevê as 

atribuições do Coordenador do Comitê Central/Coordenador da CPA. Na condução 

dos trabalhos, o professor Carlos Alberto Tomelin fez a leitura dos Art. 8º e Art. 9º do 

Regulamento da CPA, que tratam da Escolha do Coordenador e sua Substituição. 

Em seguida, cedeu espaço para os docentes e técnico-administrativos que 

quisessem colocar o nome à disposição para ser o Coordenador do Comitê Central e 

da CPA. Registra-se o recebimento apenas do nome do professor Renato Büchele 

Rodrigues – docente. Não havendo outro interessado, o nome do professor Renato 

Büchele Rodrigues foi colocado em votação, e por unanimidade dos presentes foi 

escolhido o Coordenador do Comitê Central e da CPA. O professor Rodrigo Sant’Ana 

questionou se não teria problema a mesma pessoa ser o Coordenador do Comitê 

Regional e do Comitê Central. Recebeu como resposta que diante do nosso 

Regulamento não haveria impedimento algum. A partir deste momento o professor 

Calos Alberto Tomelin passou a condução dos trabalhos ao professor Renato 
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Büchele Rodrigues. Com a palavra, o professor Renato Büchele Rodrigues 

agradeceu a todos pela confiança, falou sobre a forma como pretende conduzir a 

CPA e espera poder contar com o apoio de todos. 4º Assunto: Homologação do 

Relatório síntese para postagem no site da CPA. A professora Sílvia Regina 

Cabral fez a leitura de um parecer, dizendo que a Comissão Própria de Avaliação 

(CPA) da UNIVALI foi criada pelo Conselho Universitário (CONSUN), em atenção à 

legislação federal. Tem por objetivo conduzir o processo de avaliação interna e 

externa da instituição a partir das coletas, sistematização e análise de informações, 

além de fornecer dados ao Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais 

(INEP), por meio de relatório elaborado anualmente. Torna-se, portanto, necessário a 

homologação do relatório integral referente ao triênio 2015-2017, composto por: 

Parte 03: Diagnóstico Institucional: Eixo 1 – Planejamento e Avaliação Institucional; 

Eixo 2 Desenvolvimento Institucional; Eixo 3 - Políticas Acadêmicas; Eixo 4 – 

Políticas de Gestão e Eixo 5 Infraestrutura Física;  parte 04: Análise e Avaliação dos 

Dados e Informações: Eixo 1 – Planejamento e Avaliação Institucional; Eixo 2 – 

Desenvolvimento Institucional; Eixo 3 – Políticas Acadêmicas; Eixo 4 – Políticas de 

Gestão; Eixo 5 – Infraestrutura e parte 05: Ações Propostas pela necessidade em  

torná-lo público aos seus pares e comunidade civil. O relatório traduz-se numa 

síntese do apresentado ao INEP de forma clara e objetiva, contemplado resultados 

obtidos e analisados pela CPA, seguido do plano de ação com acompanhamento. A 

professora sugeriu uma revisão de texto, na página 31, onde apresenta uma 

proposta de mudança da denominação do Portal do Egresso para “Comunidade 

Alumni UNIVALI”, e na página 73, que volta a mencionar o Programa Alumni. Por 

tratar-se de uma ação para 2018 e o relatório tratar-se do período de 2015/2017, 

sugeriu que seja apresentado como uma proposta de ação. No item 3.3.9 Ouvidoria, 

pagina 42, o texto apresenta que não há registros dos encaminhamentos e soluções 

dos problemas, ou que estes não estão disponíveis, acredita-se haver uma 

justificativa para a não disponibilidade e que ela deva ser apresentada no relatório 

síntese. No item 3.3.10 Imagem Pública, o texto demonstra uma fragilidade de 

informações, não apresentando as representações em Entidades, Conselhos, 

Associações e outros realizadas pelos cursos e\ou gestores e, por fim, na página 85, 

sugeriu acrescentar uma breve conclusão do Relatório no parágrafo final. Diante 

deste relato, votou favorável à aprovação e homologação do Relatório Síntese da 

CPA, triênio 2015/2017, desde que observadas as recomendações. Colocado em 
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votação, o Relatório síntese foi aprovado, por unanimidade dos presentes, com as 

sugestões feitas pela professora Sílvia Regina Cabral. 5º Assunto: Calendário das 

Reuniões Ordinárias do Comitê Central.  A professora Regina Célia Linhares 

Hostins disse que a ideia é escolher o dia da semana e o horário, já que o 

Regulamento prevê um encontro ordinário por mês. Após algumas sugestões, e 

diante dos horários de aula dos professores ficou definido que as reuniões ordinárias 

deste Comitê acontecerão nsa segundas-feiras à tarde, a partir da 14h, nos 

seguintes dias: 13 de agosto; 10 de setembro; 22 de outubro; 12 de novembro; e 10 

de dezembro. Foi falado sobre a importância da participação de todos nas reuniões, 

especialmente quando se tratar das avaliações externas. Tanto a professora Sílvia 

Regina Cabral quanto a Senhora Erotides da Silva Campos fizeram uma 

manifestação neste sentido, acrescentando que a maioria das Comissões elogiaram 

a CPA da Univali pela participação efetiva de seus membros. Após outas 

manifestações, foi sugerido que nas reuniões com os professores, no mês de julho, 

já se iniciem algumas conversas com relação a CPA. O professor Carlos Alberto 

Tomelin registrou, a partir deste momento, a presença do professor Cesar Albenes 

Zeferino que havia justificado sua ausência. 6º Assunto: Memória da CPA. A 

professora Sílvia Regina Cabral iniciou sua fala dizendo que a CPA teve alguns 

desafios e conquistas nestes 14(quatorze) anos. Em 2004, durante uma oficina 

envolvendo docentes e coordenadores de cursos, foi feito o processo de escolha dos 

primeiros representantes da CPA, sendo ela enquanto coordenadora de curso, e o 

professor Marcos Luiz Pessatti – docente. Citou como maiores desafios: a) obter as 

informações dos setores, pois tinham receio em repassar os dados (isso atualmente 

está atendido); b) divulgação da CPA para comunidade acadêmica (o que é, e sua 

finalidade) ainda é preciso fazer um trabalho mais intensificado. Conquistas: a) 

absorção das ações da CPA, que com a implantação da Vice-reitoria de 

Planejamento e Desenvolvimento Institucional conseguimos contemplar no 

planejamento estratégico da Instituição; b) criação dos Comitês Locais/Regionais; c) 

ambiente da CPA, com relação ao clima de respeito entre os integrantes, vez e voz a 

todos os componentes. Falou da importância da implantação dos Comitês Locais, 

mas que ainda não evoluíram nas suas ações, sendo um dos motivos o grande 

número das Comissões do MEC que recebemos, e acredita que com os Comitês 

Regionais, unificando os Campi por regiões, o trabalho seja mais produtivo e efetivo. 

A Senhora Erotides da Silva Campos, representante da sociedade civil, falou da 
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importância e da participação efetiva de representantes da Universidade nos 

Conselhos municipais, de diversas áreas. Falou também, de todos os serviços que a 

Universidade oferece a Comunidade e que nem todos recebem os destaques 

merecidos. A Univali precisa fazer com que estas informações cheguem de maneira 

mais intensa a comunidade interna e principalmente a externa, já que esta é uma das 

questões levantadas pelos avaliadores. O professor Carlos Alberto Tomelin observou 

que temos o relatório de responsabilidade social que demonstra todos os projetos 

feitos dentro da Instituição, mas que é feita uma tiragem pequena, assim, a 

circulação abrange mais a comunidade externa do que a interna. O relatório também 

é disponibilizado na página, mas mesmo assim a comunidade interna não faz o 

acesso, precisamos reavaliar junto à Vice-reitora de Extensão e Assuntos 

Comunitários esta ação. O professor Nilmar de Souza salientou que a avaliação 

institucional existe na Univali desde de 1994, e nessa época era facultativo. Com a 

Lei dos Sinaes, em 2004, foi criada da CPA e a avaliação passou a ser obrigatória, 

para todas as instituições. Assim, a avaliação deixou de ser setorial para ser 

relacionada com o planejamento da Instituição. Fez um rápido relatou de como era o 

funcionamento da avaliação, sua abrangência, e as mudanças ocorridas com a Lei 

dos Sinaes. O Coordenador do Comitê Central/CPA falou que essas falas são de 

suma importância, especialmente para os novos integrantes. 7º Assuntos Gerais. A 

professora Regina Célia Linhares Hostins observou que algumas pessoas que estão 

na CPA, além de serem técnico-administrativos ou docentes, tem funções 

estratégicas dentro da Instituição o que será muito importante para o trabalho da 

Comissão. Disse que estará à disposição, bem como a equipe técnica para receber 

sugestões que venham a melhorar os registros, a organização do material e a 

estratégia de divulgação. O professor Carlos Aberto Tomelin disse que as Vice-

reitorias estão à disposição para serem chamadas sempre que a Comissão achar 

necessário. A CPA tem autonomia para fazer a avaliação da melhor forma possível. 

Agradeceu a todos pela presença e participação, especialmente a professora Sílvia 

Regina Cabral pelos relatos e a Senhora Erotides da Silva Campos pela 

manifestação. Nada mais a tratar, o Coordenador do Comitê Central/CPA, professor 

Renato Büchele Rodrigues encerrou os trabalhos, determinando que eu, Eliange 

Regina dos Santos Benaci, Secretária, lavrasse esta ata que depois de lida e 

aprovada, será assinada por mim, pelo Coordenador e pelos demais presentes. 

Itajaí(SC), 25 de junho de 2018. 
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Renato Buchelle Rodrigues                                     Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central/CPA                Secretária dos Conselhos Superiores 
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(Técnico-Administrativo) 
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(Docente) 

 

12. Rodrigo Sant’Ana 

(Docente) 
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(Docente) 

 

14. Sílvia Regina Cabral 
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(Docente) 
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(Discente) 
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